Az inga tomegének helyzetét az o sz6g hatarozza meg. Az m tomegre hat mg silyerd, amelyet helyettesithetiink
mgsina és mgcos a Osszetevéivel. Azonkiviil az m tomeget a kozéppont felé hizza a fonal P, erével. A fonél ereje
egyenls az mv? /1 nagysagi centripetélis er és mg cos o nagysaganak osszegével. | a fonal hosszat, v pedig a sebességet
jelenti, amely igy szamithato: v = \/2gh = /2gl cos« (1. dbra). A suly kifelé hato mg cos « 6sszetevGje és a P, fonalerd
ellentétesen haté mg cos « része kiegyenliti egymast; marad az m tomegre haté érintéleges mgsin « er6 és a kézéppont
felé huzo mv?/l = 2gm cos o. Ezek eredGje a teljes P erd. Az ercket osztva a tomeggel kapjuk a gyorsulast. Az eredd
gyorsulas fiiggolegesen lefelé mutatd Osszetevsje:

ay = gsina sina — 2gcos o cos o =

(1) = g(sin® a — 2cos? @) = g(1 — 3 cos? ),

az eredd gyorsulés vizszintesen balra mutatd dsszetevije:

(2) a, = gsina cosa + 2gcosa sina = 3¢gsin « cos a.

B ' 1. dbra

Az altalunk keresett fonalhelyzetet ugy talaljuk meg, hogy az (1) szerinti fliggtleges Osszetevst 0-val tessziik egyen-
l6vé:
g(1 —3cos’a) = 0.
Innen

o = 54,7°.

1
cosa = —,
V3
E gyorsulas nagysaga (2)-bol gv/2.

T6th-Pdl Saindor (Bp., Himan K. g. III. o. t.)

Megjegyzések. A feladatra bekiildtt sok hibas megoldas azt mutatja, hogy sokan nincsenek tisztaban a gyorsulés
szerepével gorbevonali mozgas esetében. Az eredeti meghatarozas szerint a gyorsulast ugy kapjuk meg, hogy a sebes-
ségnek mint vektornak az ,,1 masodpercre juté6 megvaltozasat” keressiik. Az inga paly4ja mentén a sebesség mindig
az érint6 mentén mutat és mindig novekszik, valtozasabol megkaphatnank a gyorsulast. Konnyebb dgy eljarni, hogy
a hato er6t osztjuk a tomeggel. De a hato er6 a tomegre kiviilr6l hatd erék ered§jét jelenti. Itt sokan abban hibaztak,
hogy a fonalban csak a centripetalis er6t tételezték fel, mint hato er6t. Ha korpalyan alland6 nagysagu sebességgel
mozog egy tomeg, akkor a gyorsulas meréleges az érintére, a kozéppont felé mutat. Ha a sebesség nagysaga is valtozik,
akkor a gyorsulasnak érintGmenti dsszetevGje is van és az egész gyorsulas az érintémenti és merglegesen befelé mutato
gyorsulasosszetevs eredGje. Tehat gorbevonald mozgés esetében a gyorsulds mindig a palya homoru oldala felé iranyul.
Igy van ez most is. Amikor az inga témegét elengedjiik a vizszintes helyzetbél, egy pillanatig szabadesést végez és
gyorsulasa g, fiigg6legesen lefelé iranyitva. A palya legalséd részén a sebesség egy pillanatig allando, a gyorsulés ekkor
merGleges a palyara, fiigg6legesen felfelé mutat. Belathatd, hogy e két helyzet kozott kell egy olyannak lennie, amikor
a gyorsulés vizszintes.

2. dbra



Tanulsagos, ha tanulmanyozzuk a gyorsulas alakulésat végig az inga palydja mentén (2. dbra). A gyorsulas teljes
nagysagat (1)-bol és (2)-bél kapjuk meg;:

a=/a}+ad? :g\/(l —3cos?a)? + 9sin® a cos? a =
=gV4—3sin?a.

Az eredd gyorsulas vizszintessel alkotott, lefelé mutato e szogét (1) és (2) osztasaval kapjuk:

af 1-—3cos’a

tge=— = —.

Ay 2 sin o cos «

A 2. dbra nyilai az eszerint szamitott gyorsulasokat tiintetik fel. A szaggatott nyilak a sebességeket mutatjik.
Ha az ingat nem 90°-0s, hanem valamilyen ag helyzetbdl inditjuk el, akkor igy modosul a sebesség kifejezése:

v = /2gl(cosa — cos ay),
ennek felhasznalaséval a vizszintes gyorsulas helyzetét megado szogre:

cosag + /3 + cos? ag
3 )

Ccosax =



